

师大附中“小鲜肉”地科奥赛夺金牌

冯睿杰和三小伙伴代表中国队拿下三金一银 霸气回应“地球科学”:有趣好玩的学科

本报8月31日讯 对大多数人而言,“地球科学”是一门陌生的学科,国内鲜有中学开设这门课程,但就在这个颇为“高冷”的领域,8月30日,在第十一届国际地球科学

学奥赛中,湖南师大附中高中1502班的冯睿杰和其他三名小伙伴组成的中国队获得三金一银的优异成绩,首次实现了中国代表队在该项目赛事中问鼎金牌的荣誉。

比赛有趣,考察综合能力

今日下午,记者一见到冯睿杰立刻心生“膜拜”:这个“学霸”不但有才,还是一名身高1.8米、外形阳光帅气的“小鲜肉”。为大家科普“地球科学”时,冯睿杰给出的词是“有趣好玩”的学科。冯睿杰告诉记者,“地球科学”并不局限于“地理知识”,它还囊括了地质学等领域知识,是一门综合性的学科。

这场刚结束的世界级比赛,同样也是妙趣横生。冯睿杰介绍,在比赛中,大家需要

测量出一块岩石的密度和成分、观察一个干涸的河床的地质构造、寻找大坝坍塌背后的问题,甚至要发挥奇思妙想,运用现有地球系统相关知识,如何带领人类移居到另一个星球。

冯睿杰的教练向超老师说,无论是学科学习还是比赛,都对参与者的综合能力提出了很高的要求。而冯睿杰正是凭借其“无死角的知识面”、“突出的综合素质”脱颖而出。

从兴趣出发,他样样兼顾

尽管获得了国际金牌,但冯睿杰并未欣喜若狂。他说自己更关注接下来的高三生活,特别是明年的高考。在这个00后男孩的世界里,学习地球科学、参加国际比赛仅仅只是兴趣。

向超说,有一次地质考察和学校社团节的时间相冲突,但他硬是两样都要兼顾,在最短的时间里完成所有的任务。学校允许他根据培训自由安排上课时间,但他却坚持正常上课,只在课余培训,一节课都没耽误。在边培训备战比赛边上上课的情况下,他还在期末考试中考到了全年级第二的好成绩。

在班主任黄赞老师眼里,冯睿杰是个特别全面的学生。他担任全年级学习部部长,英

语成绩特别出色,曾在全国中学生英语能力竞赛中获得过一等奖;虽是理科生,但他却会读政治书和历史书;排球打得好,还是个“狼人杀”游戏的高手,这一点,冯睿杰笑言也与地球科学有着千丝万缕的关系。“这个学科需要我们学会‘将今论古’,从眼前的事情推测出过去地质上的各种变化,也因此让我习惯于从细节去推理。”

冯睿杰还是个旅游达人,从1岁开始,爸爸妈妈就带着他四处旅游。迄今为止,全国只有4个省没有去过,还跑过多个国家。冯爸爸说,从初中开始,订机票酒店、提前查阅当地风土人情等各种旅游攻略全由儿子来完成。

■记者 黄京 实习生 毛丹 周思悦



校车“体检”

8月30日,怀化市洪江区交警在对中山花园幼儿园的校车进行全面“体检”。当天,该区交警大队民警深入辖区各幼儿园和学校,开展校车和接送学生车辆交通安全隐患排查行动,确保新学期校车运行安全。
刘文颖 李勤 摄影报道

开学了!长沙市中小小学生今天报到

市教育局将开展专项督导

本报8月31日讯 9月的一天,长沙市中小小学生重返校园报到,下周一各校将正式开学。记者今日从长沙市教育局获悉,新学期伊始,全市各校将开展2017年秋季开学工作专项督导。

在校园安全工作方面,各校须落实预防校园欺凌事件的工作措施;协调有关部门建立和落实对校园及周边治安乱点和重点隐患进行专项排查整改,非法出版物、网吧、娱乐场所、危险玩具销售整治机制。根据规定,小学、初中、高中起始年级最高班额分别不得超过50人、55人、60人,小学二年级、初中二年级班额控制在50人、55人以内。各校必须严格规范招生行为,杜绝“大班额”现象。“学籍管理”情况也纳入专项督导,不允许违规转学、违规借读。各校自查报告中必须对本学期

所有转学的情况予以说明。进城务工人员子女和弱势群体学生入学情况也将被督导,各校不得拒收符合条件学生的现象,三残儿童入学保障制度须落实到位。

教辅材料使用方面,必须坚持教辅材料选用“限年级、限学科、限范围、限数量、限总额”原则,切实减轻家长经济负担和学生学业负担。各校须严格遵守“自愿征订、无偿代购、公示公开、规范流程”的原则,从市教育局确定的《长沙市中小学教辅材料推荐目录》中选用教辅材料。

同时要求各校建立师德监督机制,公布举报电话。禁止学校在职教师有偿家教、家养;禁止教师诱导、强制学生到民办培训机构补课、培训;公办学校教师禁止到民办培训机构兼职兼课的现象。

■记者 黄京 实习生 陈舒仪

大数据

开学季,哲学类书籍销售增长快

即将开学,高校学生爱买些什么?湖南高校学子们的消费又有哪些特点?京东8月31日发布“高校开学季大数据”显示,开学前夕,从环比增长来看,“哲学类书籍”挤进排行榜前三名,看来本届不少湖南大学生“有深度”。

整体来看,在开学来临之际,英语学习类商品销售额环比增长超过230%,此外营养食品销售额环比增长96%。校园周边酒店的预订环比增长104%,这一增长主要因为大量新生报到,父母一同前往,拉升了校园周边酒店的预订。

单从销售额上来看,电脑整机、手机、女装、家电、男装等品类是开学前学生主要购买的品类。此外,运动鞋包、休闲食品也十分热销。另外,眼下98后大学生,对于自己的形象也十分看重,服饰类的商品占比也明显升高。

湖南地区的高校,在开学季期间购买最多的商品集中在女装、电脑、男装、手机、家电等品类。而通过销售额环比增长来看,在开学到来之前,摄影器材、隐形眼镜、哲学类书籍、家居用品、电脑配件等品类出现了大幅增长。

■记者 杨田风

观点

奥赛不应为功利所累

在采访中,记者发现,尽管地球科学属于12个国际中学生学科奥林匹克竞赛之一,但直到去年,才由中国地球科学奥林匹克竞赛组委会组织了首支中国代表队参赛。比赛的小众化使得其并不太受人重视,一个最直接的反应是:即便冯睿杰拿到了国际金牌,但他目前并不能被保送进高校,甚至在名校自主招生中也

不一定能获得优惠录取政策。

对此,湖南师大附中校长谢永红认为,从学校而言,奥赛存在的价值,是发展学生的兴趣、提高学生的素质,而不是为了功利的获奖,或者敲开进入名校的大门。“学校教育应当要发现、保护和培养学生的好奇心与求知欲,并为其发展提供更多机会。”

链接

国际地球科学奥林匹克竞赛(IESO)

国际地球科学教育组织举办的一项面向中学生的奥林匹克竞赛,目的是为了提高中学生对地球科学的学习兴趣,提高地球科学的教学水平。迄今为止一共举行了

11届竞赛。以国家和地区组队参加,每支代表队包含不超过4名的参赛队员和2名领队。其中参赛队员年龄不可超过18岁(以当年7月1日为准),且必须是中学生。

今秋湘江新区将新增4所中学

本报8月31日讯 今天,雅礼洋湖实验中学揭牌仪式举行,该校将于9月4日开学,这标志着湖南湘江新区洋湖生态新城首座完全中学扬帆起航。记者获悉,除雅礼洋湖实验中学外,今年秋季,湖南湘江新区还有西雅中学、南雅湘江中学、湖南师范大学博雅学校这3所新建成的中学将投入使用。

雅礼洋湖实验中学是长沙市教育局直管的公办完全中学,办学规模102个班,可提供5100个学位。首期办学规模为78个班,这是雅礼教育集团旗下最大的校区,也是湖南省内办学规模最大的中学之一。雅礼洋湖实验中学由长沙先导投资控股集团有限公司投资3.74亿元建设,由长沙市教育局直管、雅礼教育集团倾力打造。雅礼洋湖实验中学采用高规格配置,在省内首次将护

眼灯引进课堂,教室全部采用教学一体机。

那么,新建学校很快开学会不会给健康带来影响?

据介绍,雅礼洋湖实验中学非常注重环保问题,寄宿楼、教学楼全部采用实木家具,田径场铺设选用了鸟巢同质草坪、天然预制型橡胶跑道等无污染、无味、耐用性高的环保材料,并引进了智能化校管系统、直饮水系统。此外,雅礼洋湖实验中学还按照绿色建设二星级标准,采用绿色科学技术设计建设。

“洋湖生态新城将不断加快公共配套建设。特别是教育层面坚持高标准建设,引进优质教育品牌,保证洋湖生态新城的孩子可就近读名校。”揭牌仪式现场,先导控股集团董事长刘继雄说。 ■记者 陈月红 通讯员 王婧菲 张晶